



Η Βιβλιοθήκη ΤΟΥ Ιδρύματος Ευγενίδου

Παρουσίαση: Χαρά Μπρίντζη

Η ειδική Βιβλιοθήκη του Ιδρύματος Ευγενίδου άρχισε να λειτουργεί το 1966, στο νεόκτιστο τότε κτίριό του. Σκοπός της Βιβλιοθήκης, όπως και γενικά του Ιδρύματος, ήταν η στήριξη της εκπαίδευσης στο επιστημονικό και τεχνικό πεδίο. Για τον λόγο αυτόν, ο προσανατολισμός της ήταν και είναι κυρίως σε θέματα θετικών επιστημών και τεχνολογίας.

Από έναν όροφο που καταλάμβανε αρχικά, σήμερα εκτείνεται σε τρεις ορόφους συνολικής επιφάνειας 1100 τ.μ., προσφέροντας έτσι ένα άνετο και ευχάριστο περιβάλλον μελέτης σε χιλιάδες επισκέπτες κάθε χρόνο. Παράλληλα έχουν εμπλουτισθεί οι συλλογές της και έχουν δημιουργηθεί νέα θεματικά τμήματα.

Η Βιβλιοθήκη του Ιδρύματος Ευγενίδου, το 1996, με τη δημιουργία ειδικού τμήματος, ήταν από τις πρώτες στην Ελλάδα που πρόσφερε στα μέλη της ελεύθερη πρόσβαση στο Διαδίκτυο και χρήση προγραμμάτων Η/Υ (Word, Excel, PowerPoint, Access). Παράλληλα, μέσω των ιστοσελίδων της παρέχει από τότε πληροφορίες από απόσταση σχετικά με τις υπηρεσίες και τις συλλογές της.

Η Βιβλιοθήκη του Ιδρύματος Ευγενίδου, λειτουργεί και ως δανειστική και είναι ανοιχτή πρόσβασης. Η είσοδος στους χώρους της είναι ελεύθερη για όλους όπως και η πρόσβαση στα βιβλιοστάσια της και η χρήση των αναγνωστηρίων της. Ο ετήσιος μέσος όρος επισκεπτών της Βιβλιοθήκης ανέρχεται σε περίπου 30.000 άτομα.

Το υλικό της Βιβλιοθήκης είναι έντυπο και ηλεκτρονικό.

"Το έντυπο υλικό της υπερβαίνει σήμερα τους 45.000 τόμους βιβλίων και 400 τρέχοντες τίτλους περιοδικών.

"Σταδιακά αναπτύσσονται συλλογές ψηφιακού υλικού, όπως βάσεων δεδομένων, ηλεκτρονικών περιοδικών και ηλεκτρονικών βιβλίων.

"Επίσης, υπάρχει στη διάθεση των αναγνωστών οπτικοακουστικό υλικό, που σήμερα ανέρχεται σε περίπου 270 DVD/CD-ROM's και 210 βιντεοκασέτες.

Οι συλλογές της Βιβλιοθήκης καλύπτουν ευρύ φάσμα θεμάτων πέραν των θετικών επιστημών και της τεχνολογίας, όπως: Κοινωνικές Επιστήμες, Αρχαία Ελληνική Γραμματεία, Ελληνική Ιστορία, Λογοτεχνία και Τέχνες. Έμφαση βεβαίως δίνεται σε τεχνολογικούς τομείς όπως η Πληροφορική, η Ηλεκτρονική, η Μηχανολογία, αλλά και η Ναυτιλία και η Διοίκηση Επιχειρήσεων καθώς και σε τομείς των Θετικών επιστημών όπως η Αστρονομία, η Φυσική και τα Μαθηματικά. Ιδιαίτερος αναπτυγμένος είναι ο τομέας της Διδακτικής των Μαθηματικών. Πλήρη βιβλιογραφία μπορούν να βρουν οι ενδιαφερόμενοι στον ηλεκτρονικό κατάλογο της Βιβλιοθήκης.

Το σύνολο του υλικού της Βιβλιοθήκης μπορεί να αναζητηθεί εύκολα και γρήγορα στον ηλεκτρονικό κατάλογο της (OPAC), ο οποίος είναι διαθέσιμος μέσω του Διαδικτύου από τις ιστοσελίδες του Ιδρύματος και συγκεκριμένα στη διεύθυνση

<http://www.eugenfound.edu.gr/opac/opacat.htm>

Επίσης μέσω του OPAC, παρέχονται δύο δυνατότητες:

- "τα μέλη της Βιβλιοθήκης μπορούν να ενημερώνονται για τους δανεισμούς και τις κρατήσεις τους και
- "ο κάθε "ηλεκτρονικός" επισκέπτης μπορεί να υποβάλλει προτάσεις για καλύτερες υπηρεσίες και για τον εμπλουτισμό της με νέο υλικό.

Άλλες δραστηριότητες

Οι νέες τάσεις της εποχής μας θέλουν τις βιβλιοθήκες να συμμετέχουν ενεργά στα κοινωνικά και επιστημονικά δρώμενα. Η Βιβλιοθήκη του Ιδρύματος Ευγενίδου ακολουθώντας αυτές τις τάσεις αλλά και τους στόχους του Ιδρύματος, του οποίου αποτελεί τμήμα, έχει αναπτύξει μια ποικιλία δραστηριοτήτων αποσκοπώντας:

- "στη γνωριμία του ευρύτερου κοινού με το ελληνικό βιβλίο
- "στη στήριξη και προώθηση της εκπαιδευτικής και επιστημονικής δραστηριότητας
- "στην αύξηση της αναγνωσιμότητας
- "στην εξάλειψη, κατά το δυνατόν, του τεχνολογικού αναλαφρητισμού.

Μαθήματα Η/Υ

Εισαγωγικά μαθήματα για απόκτηση βασικών γνώσεων στη λειτουργία των υπολογιστών, διοργανώνονται για όσους ενδιαφέρονται, στην ειδικά διαμορφωμένη αίθουσα του τμήματος Διαδικτύου - Η/Υ της Βιβλιοθήκης.

Οι ενότητες που καλύπτονται είναι:

- "Λειτουργικό σύστημα Windows XP
- "Βασικές αρχές Internet και χρήση υπηρεσίας ηλεκτρονικού ταχυδρομείου
- "MS Word 2000

Ξεναγήσεις

Η Βιβλιοθήκη διοργανώνει ξεναγήσεις, κυρίως για ομάδες μαθητών, στους χώρους της και στις πληροφοριακές πηγές της, ώστε να κατανοηθεί ο τρόπος λειτουργίας της, η σωστή χρήση της και γενικότερα η χρησιμότητα μιας σύγχρονης ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης.

Παράλληλα, σε ειδική αίθουσα προβολών με κατάλληλο οπτικοακουστικό εξοπλισμό, διοργανώνει "ξεναγήσεις" στο Διαδίκτυο.

Βιβλιοπαρουσιάσεις

Το 2004 η Βιβλιοθήκη εγκαινίασε μια σειρά εκδηλώσεων με παρουσιάσεις επιστημονικών βιβλίων, οι οποίες συνοδεύονται από διαλέξεις επιστημόνων, ειδικών στα θεματικά πεδία που καλύπτουν τα παρουσιαζόμενα βιβλία.

**Ώρες λειτουργίας Βιβλιοθήκης: Δευτ., Τρ., Τετ., Πέμ. 8:30 - 20:00
Παρ. 8:30 - 15:00 Σάβ. 8:30 - 14:00. Λεωφ. Συγγρού 387, 17564 Π.Φάληρο
Τηλ: 210 9469631-32 FAX: 210 9417372
e-mail. lib@eugenfound.edu.gr http://www.eugenfound.edu.gr**

[Σ.τ.Ε.] Η βιβλιοθήκη του Ιδρύματος Ευγενίδου έχει σταθεί για τον γράφοντα, από το 1977 πραγματικό «άκος ψυχής».

Γνώσεις, πληροφορίες επιστημονικού, επιστημολογικού, φιλοσοφικού και περιεχομένου Διδακτικής των Μαθηματικών που αποτελούν το υπόβαθρο πάνω στο οποίο πάτησε και πατάει η παρούσα έκδοση, κατά κύριο λόγο αντλήθηκαν και αποκτήθηκαν από την εξαιρετικά πλούσια και φιλόξενη Βιβλιοθήκη του Ιδρύματος Ευγενίδου.

Η σύντομη παρουσίασή της από τη θέση αυτή στο παρόν τεύχος του «φ» έχει στόχο να την κάνει γνωστή σε συναδέλφους που δεν την γνωρίζουν (ακόμα και από πολύ κοντινές προς αυτήν περιοχές), σε φοιτητές (και όχι μόνο των Μαθηματικών αλλά και όλων των κλάδων) καθώς και σε μαθητές που ενδεχομένως θα βρεθεί το «φ» στα χέρια σας.

Ιδιαίτερος για τους συναδέλφους που κάνουν Μεταπτυχιακές Σπουδές στη Διδακτική των Μαθηματικών αλλά και στα Θεωρητικά Μαθηματικά, πιστεύουμε πως η Βιβλιοθήκη του Ιδρύματος Ευγενίδου μπορεί να τους βοηθήσει κατά τρόπο αποτελεσματικό και αναντικατάστατο. Ας το διαπιστώσουν...